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Метою даного дослідження є розробка програмного забезпечення 
для моделювання та прогнозування вартості цінних паперів 
компанії.  Завдання  полягає  в  автоматизації  вибору  кращої  моделі серед 
множини моделей - кандидатів, яка може бути застосована для 
прогнозування. 

Об’єктом дослідження є статистичні (експериментальні) дані, які 
характеризують динаміку досліджуваних процесів. Методи дослідження: 
статистичний аналіз даних, методи оцінювання структури і параметрів 
математичних моделей і методи оцінювання прогнозів. 

Для ідентифікації моделі використовується методика Дженкінса-
Бокса. Згідно цієї методики проводять аналіз автокореляційної функції 
(АКФ) та часткової автокореляційної функції (ЧАКФ) часового ряду. 

Ідентифікація АР моделі полягає у визначенні її порядку p. “Чисті“ 
авторегресійні процеси мають згасаючу АКФ. При цьому в якості порядку 
моделі вибираються лаги, в яких ЧАКФ має значні відхилення. “Чисті” 
моделі ковзного середнього MAмають згасаючу ЧАКФ та АКФ містить 
лаги зі значними відхиленнями.  

Якщо при аналізі АКФ і ЧАКФ ряду виявляється що і АКФ і ЧАКФ 

мають значні відхилення, то будуються моделі ARMA(p,q). Ці моделі 
засновані на припущенні про те, що поточний рівень ряду є лінійною 
комбінацією p своїх попередній рівнів і q своїх попередніх помилок. 

 Для оцінки якості моделі застосовано множину статистичних 
характеристик: R^2 – коефіцієнт детермінації, RSS – сума квадратів 
похибок моделі, AIK – інформаційний критерій Акайка, BSC – статистика 
Байєса-Шварца, DW – статистика Дарбіна-Ватсона. 

Для побудови прогнозу за авторегресійною моделлю застосовують 
таку послідовність кроків:  

- перевірити ряд на стаціонарність;
- знайти АКФ та ЧАКФ для заданого ряду;
- з аналізу ЧАКФ визначити номери запізнень, які можуть бути

використані при моделюванні ряду;
- побудувати моделі кандидати;
- проаналізувавши статистичні характеристики отриманих моделей;



VII Міжнародна науково-практична конференція 

«Мехатронні системи: інновації та інжиніринг» 

Інформаційні та компʼютерно-інтегровані 

технології  

182 

- визначити кращу модель, яка описує процес, для цього
скористатись критерієм адекватності;
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 побудувати прогноз на основі кращої моделі.
З аналізу АКФ та ЧАКФ заданого ряду, зроблено такі висновки: 

оскільки АКФ монотонно спадає, а ЧАКФ має значимі номери запізнень 1, 
2, 3, 6, для моделювання використаємо авторегресійні моделі, включивши 
в них ці номери запізнень в моделі. 

Множину статистичних характеристик і оцінки параметрів моделей 
отримуємо за допомогою економетричного пакету Eviews. 

Результати моделювання: кращою виявилась модель за номером 4, 
про що свідчить розрахунок консолідованого критерію адекватності. 

Рисунок 2- Результати моделювання 

З аналізу статистичних характеристик побудованих моделей можна 
зробити висновок, що кращою є модель: 

yt = 1,262018*y(t-1)-0,59451*y(t-2)+0,351352*y(t-3)-0,01762*y(t-
6)+e(t). 

Коефіцієнт Тейлаu=0,071 свідчить про те, що дана модель може бути 
використана для прогнозування. 

За отриманою моделлю можна побудувати прогноз досліджуваного 
ряду. Для отримання більш точного прогнозу будують функцію 
прогнозування. 

Висновки. Визначено тип та порядок моделей, знайдено оцінки 
параметрів моделей, побудовано адекватну модель та проаналізовано її 
придатність до прогнозування. 




